

一生就做一桩事

——刘宏燕的人生坚持

□蒋琏

幼学如漆

刘宏燕是江苏省海安市城东镇堑南村村民。

1961年,刘宏燕出生于黑龙江省伊春林区,她的父亲是解放战争中参加工作的老党员,在林业局森调队工作,妈妈在机关食堂,还有一个哥哥。刘宏燕6岁前后,爸爸妈妈陆续抱回家4个被人遗弃的残疾婴儿,3男1女,有脑瘫,还有侏儒症。在学会和异姓重残弟妹和谐相处的日子里,刘宏燕完成了自己的“学前教育”,父母的言传身教,小宏燕耳濡目染,铭记一生。

上学了。那时候学校的主课为《毛主席语录》和“老三篇”。刘宏燕立志要学张思德、白求恩、老愚公,还有雷锋,要做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人”。1973年深秋,读小学五年级的刘宏燕放学路上偶遇一对来东北投亲的老人,老汉双目失明,已经73岁了。刘宏燕把人领回家,父母没有责备女儿,还安排两个老人住下来,多方帮助老人寻找亲人。半月未果,父亲干脆在自家屋前搭了三间简易平房,给老人以栖身之所。两位老人,一个叫邢海楼,一个叫李亚芹,在刘宏燕一家的奉养下,安然度过了生命的最后14年。

高中毕业之后,刘宏燕进入伊春林业系统工作,在青年职工中崭露头角。“伊春市学雷锋标兵”“小兴安岭优秀儿女”“伊春市优秀共产党员”“黑龙江省三八红旗手”“黑龙江省精神文明先进个人”“黑龙江省劳动模范”“全国边陲优秀儿女”……年轻的刘宏燕获得了一连串的荣誉。1990年,她被林业部黑龙江省森工总局记二等功一次。

一句话,一辈子

刘宏燕23岁谈恋爱,25岁那年,未婚夫在老山前线英勇牺牲,痛不欲生的刘宏燕从此拒谈感情。在父母的一再催促之下,几年之后,刘宏燕于《演讲与口才》杂志刊登征婚启事,由此开始与数千里之外一个叫刘昌明的江苏男人通信。通了半年信,1992年4月,刘宏燕从东北远赴江苏海安,准备谈婚论嫁。

刘昌明是个农民,家住海安新生乡堑南村,在乡办厂打一份工。妻子患白血病离世一年多,留下两个男孩,一个4岁,一个8岁,还有一个重症肌肉萎缩的弟弟。刘宏燕摸到堑南村,方知刘昌明信中多处不实,心中气恼,想走,两个孩子一人拉住她一只手,大声叫:“妈妈!”刘宏燕如遭雷击,望着孩子充满渴望的眼睛,心里一软,搂住两个孩子,说:“不走了,我给你们做妈妈!”

伊春林业部门给他们的女儿办了一个风风光光的婚礼。回到海安东乡的刘宏燕,用她那瘦削的双肩,担起了常人不能想象的新的人生。那几年正赶上基层供销社“最后的辉煌”,奖金福利都不错,刘家过上了无债一身轻的好日子,新生乡全乡也都知道了供销社有个好福气的刘宏燕。刘宏燕还是乡邮电所的“常客”,先是东北的老爸每月给她寄钱,后来是刘宏燕往外寄,200,300,500……地址人名都不同。

1998年,供销社解体,刘宏燕到乡敬老院任护理员。护理员工作对象很特殊,老人们无儿无女,命运坎坷,性格孤僻。刘宏燕把院里的老人当成自己的父母,用一颗孝女的心让老人们感受家的温暖。她买了《基础护理》《康复医学》和《心理



绘图·瞿溢

吃不了这份苦。刘家种着七亩多责任田,婚后不久,麦收大忙就到了。那时候没有机器收割一说,都是人工。刘昌明的父亲肺结核,母亲患有风湿性关节炎,看见有病的婆婆坐在地里割麦子,刘宏燕平生头一回拿起镰刀。镰刀不听使唤,刘宏燕跟自己较劲,手上的皮磨破了,脚上的鞋让镰刀划开了口子,脚趾头直淌血。

熬过麦收,刚松了一口气,刘宏燕发现自己怀孕了。其时,海安县县委县政府根据刘宏燕的特殊情况,破例将其安排到乡供销社。新的环境,新的工作,需要适应。有过一段对话:“会计,我买果层(当地方言,即“东西”)。”“稿子在那边的农具柜。”“我买果层。”“大娘,我领你去。”“死蛋子,你听不懂人话?我买果层!”语言沟通的困难是小困难,精神层面和物质层面的融合大困难。此时的刘宏燕刚刚知道,丈夫为了给前妻治病,欠下1.7万元债务。那时的工资一个月才几百块,何年何月才能填上这个窟窿?刘宏燕一咬牙,跑到医院做人流。想想自己已经做了两个孩子的母亲,根据那时的计划生育政策,已经没有生育指标了,再咬牙,做了绝育手术。那些日子,31岁的刘宏燕眼泪和血水一起流淌。一个女人,永远放弃了生育权利,只为一个承诺,为了两个和自己毫无血缘关系的孩子!

两个孩子,小学,中学,大学,一步一个台阶,两人都在大学期间入了党,毕业后先后进入南通市金融系统,还都在市区买了按揭房。

顺便说一句,婚后三年,人到中年的刘昌明考到了会计资格证。

我们是有福之人

在供销社工作期间,营业员刘宏燕被评为海安县优秀党员,南通市第20次文明新风标兵。

那几年正赶上基层供销社“最后的辉煌”,奖金福利都不错,刘家过上了无债一身轻的好日子,新生乡全乡也都知道了供销社有个好福气的刘宏燕。刘宏燕还是乡邮电所的“常客”,先是东北的老爸每月给她寄钱,后来是刘宏燕往外寄,200,300,500……地址人名都不同。

1998年,供销社解体,刘宏燕到乡敬老院任护理员。护理员工作对象很特殊,老人们无儿无女,命运坎坷,性格孤僻。刘宏燕把院里的老人当成自己的父母,用一颗孝女的心让老人们感受家的温暖。她买了《基础护理》《康复医学》和《心理

学》,反复自学,努力与老人融洽相处,归纳出六字口诀:一看,二问,三帮,四助,五听,六陪。

曹井美老人患有肺结核,常常被痰堵住呼吸上不来,刘宏燕口对口为她吸痰。申义林老人腿部残疾,不能上下楼梯,刘宏燕成了他的拐杖和轮椅。长期卧床不起的老人易患肺炎和褥疮,肌腱韧带退化,肌肉萎缩,需要专门护理;患精神分裂症或者老年痴呆的老人,屎尿到处拉,有时还打人骂人,你得有足够的爱心。在敬老院工作的16年半时间里,刘宏燕亲手送走了107位老人。老人们把刘宏燕当成自己的女儿,多少老人拉着刘宏燕的手,临终前说过同样的话:共产党把你派到养老院来,我们是有福之人啊。

一时想不开

2007年,刘宏燕的身体出现大麻烦,站久了下身流血,流血块,一检查,恶性子宫肌瘤。住院手术费要上万元,为了省钱,刘宏燕从供销社下岗后没有续交医保。在养老院工作,一个月收入只有400多元,属于当地同期最低工资。孩子上学要用钱,捐赠也要用钱,刘宏燕只能从自己身上省,牙缝里抠。就在丈夫四处筹集医疗费的日子里,刘宏燕自己掏钱买来鲫鱼,把汤煨得浓浓的,一勺一勺喂老人。有人说风凉话:刘宏燕是想积点德,来世投个好胎呢。还有人当面说刘宏燕脑子有毛病,傻,说:“你就是把心掏出来,这些还能跑到阎王老爷那里去念你的好?”刘宏燕承受着来自方方面面的压力。刘宏燕长期资助孤儿,资助军烈属,她这只“燕子”,不是往自家窠里衔泥衔虫子,她图什么呢?

怀疑,冷眼,被人视为另类,刘宏燕苦在心里。刘宏燕是生无可恋么?不太像。她从哈尔滨211医院的一处三层楼窗口纵身一跃,以为这个高度既可以结束生命,又不会

太过损伤器官,她要把属于自己的最后的财富留给社会。

三天之后,刘宏燕醒了,躺在医院的病床上,腿上打了钢钉。从江苏赶来的丈夫告诉她,医院准备给她做子宫肌瘤切除手术。看到自己的举动给家人和社会带来许多的麻烦,刘宏燕号啕大哭。

专职志愿者

上面号召发家致富,刘宏燕没这个能力;时代呼唤改革开放的弄潮儿,刘宏燕没这个水平。刘宏燕成不了科学家,也成不了种田大户。刘宏燕只能做“小事”,作为社会拾遗补缺的“小事”,修补人心的欠缺。

办了退休手续之后,刘宏燕又在养老院工作了两年半。从报上看到“扬州好人”李彬20多年坚持照顾烈士母亲的故事,刘宏燕有心分担李彬大哥的负担。她跟丈夫商量,丈夫表示支持,说,孩子已经读上大学,老人也都走了,你应该出去散散心。刘宏燕西去江都,把烈士母亲张秀玲当成自己的亲生母亲,无微不至地关心照顾,还向周围的邻居学做江都菜。老太太生命中的最后43天,刘宏燕日夜陪伴,人瘦了一圈。

也是从报上看到志愿军文艺兵张卫国老太的故事,刘宏燕去了邯郸。在邯郸第一人民医院,刘宏燕义务陪伴患脑癌的太太,整整147个日夜,直到老人撒手人寰。

在海安开发区(城东镇),刘宏燕自愿负责抗战老兵陈龙的生活起居;接替年近九旬的江苏省道德模范赵凤和,为赵坚烈士义务守墓。刘宏燕先后资助17名困难学生完成学业,捐助的钱款累计有10多万元。

2018年2月,刘宏燕获评“中国好人”。也是2018年,“新时代文明实践活动”在海安大地全面推开,刘宏燕牵头组建“鸿雁志愿服务队”,1000多人加入了“鸿雁志愿服务队”。网络和微信群帮了刘宏燕许多的忙,短短的几个月里,这支志愿服务队已经开展了200多次志愿服务活动。沐浴着“新时代文明实践活动”的春风,59岁的刘宏燕阳光灿烂,以成为一名“专职志愿者”为荣。

一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。一辈子很长,刘宏燕一辈子就做一桩事,学雷锋,做好事。为了践行自己的诺言,为了那一份共产党人的初心,一路走来,沉重,艰难,甚至辛酸。我们这个时代,不应该只有大款大腕们风光,应该有聚光灯罩着刘宏燕们,给她们敬意,为她们鼓掌。

小树叶的幸福

(小说)

□孙天浩

用,不知道大叶子因为处在上层,能吸收到充足的阳光,而小叶子被上层的大叶子遮住了,光照不足。他找来一根长竹竿,试图拨弄小叶子,看看能不能掉下来,做成一只小船,放在水里漂。小叶子看似无精打采,但十分坚韧,无论他怎么拨,只是晃悠,就是不掉落。竹竿的长度刚刚够及小树叶,他力气又小,最后小男孩累得倒在地上,气鼓鼓地仰望蓝天白云。

后来,小男孩变成了大男孩,再从大男孩变成了小青年,他在这段岁月里,再也没有走近那棵树。他有了许多烦恼,无暇顾及,或者已经忘记了那棵树的存在。他用了两年时间,费了好大劲儿,才磕磕碰碰考上了一所中专学校,分配时被塞到了一家破厂子。他觉得怀才不遇,十分委屈,但没有放弃自己。他面临第二次就业选择,同

时走进了婚姻的门槛,父亲在这时却倒在了生命线上。他在痛苦和彷徨中走近了那棵树,那棵树是父亲种下的。他没有寻找小时候看到的那两片树叶,如果那样的话,也许会有新的发现。他看树其实是在看父亲。

再后来,生活似乎风平浪静了。不是生活失去了挑战,而是他过了天命之年,默默地用一颗平常心对待一切,他与升迁、成就、财富、悲喜等等这些毫无关系。他与那棵树相遇的次数逐渐增多,而且,他发现了两片不同寻常的树叶,并与小时候看到过的两片树叶画上了等号。他十分惊奇,这么多年过去了,树更加高大,叶子更加繁茂,这两片树叶居然没有变化!他没有发现大树叶更大更光艳,而且与小树叶拉大了距离,只有小树叶还是原貌原样。他慨叹物是人非,斑白的头发

在风中摇曳。

有一年盛夏,一场雨带来的清凉很快消失。他捧着一本名著读,几天足不出户。他被书里描写瓦尔登湖密林的文字触动了,决定去看那棵树。他撑着一把遮阳伞,来到了树下。他看到那两片树叶,发现上面的大树叶有些焦黄,这是为什么呢?他心生疑惑。几天后的清晨,小草上一颗滚动的水珠激发了他的联想,他找到了答案,是雨水落在上面的大树叶上,烈日灼水,水烧伤了叶面,倒是下面的小叶片没有承接到雨水,反而是安全的。他再次来到树下,那片烧伤的叶片已经黄萎了,掉落在地。他望着地上那片曾经含英咀华的叶片,陷入了沉思。过了一会儿,他长吐一口气,抬头仰望那片小叶子,脸上露出了幸福的笑容。

江海新韵

青春(外二首)

□李新勇

张开青春的双臂,
迎来一缕花香,
穿越世俗的苍茫,
谁与你深情对望?
你是唐诗宋词,
你是民风野唱,
你是干净清风,
你是如水月光。
你是一首小令,
一词一句
都有心事随风飘扬;
你是一声清唱,
举手投足
都有淡淡果色香。

迎送如花似玉的少女少男。
你在江南
江南扎起了小辫,
穿一身碎花蓝
撑开三月春天。
多情柳,桃花院,
放飞多少迎风纸鸢,
成全如花似玉的少女少男。
悄悄露出你我笑脸,
情话藏在彼此心间,
月下的松涛
盖住一江春水哟,
低吟浅唱这真挚爱恋。

高声唱出你我情感,
牵手走在细雨江南,
健壮的山啊
影入活泼春水哟,
泼墨写意这挚爱人间。

你你你

你是春深柳丝长,
你是流云水中央,
你是桃花临清风,
你是青山伴朝阳,
你你你,
你是悠远的歌谣,
那歌谣,唱醉了时光,
不管路多么漫长,
莫负韶光,莫负韶光,
有你,
就有脚步铿锵的远方。

你是金果在飘香,
你是秋月白如霜,
你是雁字凌空舞,
你是相思一梦长,
你你你,
你是悠远的歌谣,
那歌谣,唱醉了时光,
不管路多么漫长,
勿失勿忘,勿失勿忘,
有爱,
才有携手天涯的乐章。

迷失,在暮归的路上(外一首)

□钱正宏

岁月悠悠
遗失了曾经拥有的节奏
散落乡间的脚步
零碑遥远

淹没于记忆的角落
消失在时空交错的道口

空山寂寞

徜徉在不知不觉间

迷失了方向

循着风儿拂过的痕迹

小草点头了?

抑或摇头?

我欲高歌

却听

笛声连绵悠扬,

空谷传唱

偶有老牛低沉引吭

漫不经心的模样

迎着逆光的光

擘画了心灵变幻的窗

如深秋、似寒堂,

披雾蒙霜

时而宽敞透亮

时而彷徨迷茫

在澄明如镜的湖面上

烙下印章

迷失,在暮归的路上

泠泠月华叹离愁

七夕何夕

冷月清幽,十指相扣

小河静静地流

鹊儿啾啾,紫鸾悠悠

蹁跹在清浅时光的尽头

你依偎在他的胸口

月光,
偷偷溜到了山的那一头
星星,
悄悄藏到了云的背后
细雨轻拍
浪漫迷蒙的节奏
小河晕开了莲花朵朵,
悠悠
借时光长情的手
拢住你薄薄的肩头
任烟雨轻敲,夜幕笼罩
愿鹊儿桥上的温柔
天长地久

处暑(外一首)

□徐建彬

门前的葡萄树
叶子枯黄了 随风飘散
远处的蝉鸣 声音沙哑了
渐行渐远

等不及的阳光
和东西南北来的风
撞个满怀
早晚有了凉意

初秋

此前,大雨有点豪放
大地被冲洗得一千二净
太阳绕过枝头

竹林里百虫呢喃
黄昏的小河边
几只水鸟自由自在
树叶的前世今生
以飘落的姿态
走进时光的门槛
弹奏大自然的空灵
记录这接下来的章节
朝立秋,冷飕飕
北斗指向西南
辗转又是一季
一觉醒来,一路风景
一片落叶
成就周而复始的课题